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         Căn cứ các văn bản chỉ đạo về đổi mới phương pháp dạy học, kiểm tra đánh giá của Bộ Giáo dục và Đào tạo, của Sở Giáo dục và Đào tạo Đăk Lắk, phòng giáo dục Eakar; căn cứ vào kế hoạch năm học của nhà trường và tình hình thực tế, ban chuyên môn xây dựng kế hoạch quản lý hoạt động đổi mới phương pháp dạy học, kiểm tra đánh giá năm học 2017 - 2018 như sau:
 

 I- Thực trạng hoạt động đổi mới PPDH, KTĐG và quản lý hoạt động đổi mới PPDH, KTĐG:
             Khái quát tình hình của nhà trường: 
     - Trường có 160 HS với 04 lớp, 10 GV, 3 CBQL, 11 NV.
     - 04 phòng học, 1 phòng TN&TH, 1 phòng máy tính, 1 phòng thiết bị,1 thư viện.
1. Mặt tích cực: 

- Ban giám hiệu trường đã tổ chức triển khai đầy đủ các văn bản đổi mới phương pháp dạy học và kiểm tra đánh giá đến toàn thể cán bộ, giáo viên.
- Được sự quan tâm của Phòng Giáo dục và Đào tạo Eakar, nhà trường đã được đầu tư trang thiết bị phục vụ dạy học với 01 phòng máy vi tính, 01 phòng thực hành thí nghiệm.

- Ban giám hiệu trường đã lập kế hoạch ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý, giảng dạy cho giáo viên, đồng thời quan tâm việc bồi dưỡng nâng cao năng lực chuyên môn cho đội ngũ.
- Đa số giáo viên đã xác định được ý nghĩa và tầm quan trọng của việc đổi mới phương pháp dạy học và kiểm tra đánh giá.
- 100% giáo viên thành thạo vi tính và có máy tính xách tay.
2. Mặt tồn tại, hạn chế: 

- Kiến thức, năng lực chuyên môn một số giáo viên còn hạn chế, kinh nghiệm chưa nhiều.
- Chất lượng đầu vào không đồng đều, khả năng tiếp thu, kĩ năng phát hiện và giải quyết vấn đề trong học tập còn thấp.
- Cơ sở vật chất, thiết bị phục vụ cho dạy và học theo hướng đổi mới phương pháp nhằm phát huy tính tích cực chủ động của người học mặc dù đã được trang bị và chú trọng đầu tư, song chưa đáp ứng được nhu cầu cho việc đổi mới PPDH, KTĐG nên việc đổi mới PPDH, KTĐG và hiệu quả công tác giáo dục chưa cao.

II. Kế hoạch đổi mới PPDH, KTĐG và quản lý hoạt động đổi mới PPDH,KTĐG:
1. Mục tiêu, chỉ tiêu cần đạt:
    1.1. Mục tiêu
       a) Đối với giáo viên: 
- Thực hiện nghiêm qui chế CM. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả, sáng tạo việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh và các cuộc vận động và phong trào“Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”. Tiếp tục đổi mới phương pháp dạy học theo hướng phát huy tính tích cực, chủ động sáng tạo của học sinh trong điều kiện hiện có của nhà trường. Thực hiện soạn giảng đầy đủ, đúng thời gian quy định, luôn có sự đổi mới và giảng dạy được ít nhất 5 tiết có ứng dụng CNTT/năm học, thực hiện 01 bài giảng minh họa/học kỳ.
- Sử dụng hợp lý và tối đa thiết bị dạy học hiện có, đồng thời cố gắng tự làm thêm ĐDDH để góp phần nâng cao chất lượng giảng dạy, đổi mới phương pháp dạy học và kiểm tra đánh giá.
- Nghiên cứu và xác định đúng trọng tâm của chương trình, hướng dẫn học sinh phương pháp học tập bộ môn phù hợp.
- Phối hợp với gia đình trong việc đôn đốc, kiểm tra việc học tập của học sinh.
- Có kế hoạch bồi dưỡng học sinh giỏi để tham gia dự thi HS giỏi các cấp do PGD, Sở GD&ĐT tổ chức; có kế hoạch phụ đạo học sinh yếu, kém để nâng cao chất lượng giáo dục.
       b) Đối với học sinh 

- Chấp hành tốt các qui định về nề nếp học tập của trường, của GV bộ môn, dưới sự hướng dẫn của GV, tự tạo cho mình một phương pháp học tập thích hợp, có hiệu quả trên cơ sở đổi mới phương pháp dạy học và kiểm tra đánh giá theo các tiêu chí của phong trào thi đua “xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”.
- Chống các biểu hiện tiêu cực trong học tập và trong thi cử.
1.2. Chỉ tiêu: 
- 100% cán bộ , giáo viên thực hiện chương trình, kế hoạch dạy - học nghiêm túc
- 100% giáo viên có sử dụng các phương tiện hỗ trợ trong giảng dạy.
- 100% các tổ chuyên môn xây dựng được kế hoạch đổi mới phương pháp dạy học và kiểm ra đánh giá.
2. Nội dung các hoạt động: 
· Ban giám hiệu quan tâm thay đổi nhận thức của CB quản lý, GV, CNV, PH, HS về đổi mới PPDH, KTĐG, triển khai đầy đủ các văn bản có liên quan về đổi mới PPDH, KTĐG.
· Chú trọng nâng cao năng lực đổi mới PPDH, KTĐG cho giáo viên.
· Tăng cường cơ sở vật chất hỗ trợ đổi mới PPDH, KTĐG.
· Tăng cường, kiểm tra giám sát hoạt động  đổi mới PPDH, KTĐG của giáo viên.
· Từng học kì và cuối năm học, BGH và Tổ chuyên môn phải có đánh giá đúng, khách quan đối với từng giáo viên trong công tác đổi mới PPDH và KTĐG.
· Tổ chức dự giờ, rút kinh nghiệm có hiệu quả.
· Tổ chức chuyên đề.
· Tham gia sinh hoạt cụm chuyên môn.
3. Các biện pháp: 
- Xây dựng các hoạt động nhằm nâng cao nhận thức của việc đổi mới PPDH và KTĐG, góp phần nâng cao hiệu quả chất lượng giáo dục, tránh tư tưởng ngại khó hoặc đổ lỗi cho các điều kiện khách quan.
- Xây dựng phương án có sử dụng phòng học bộ môn, thiết bị dạy học hiện có của nhà trường từ các tổ chuyên môn và lập kế hoạch thực hiện, kiểm tra đánh giá phù hợp với lịch kiểm tra nội bộ của trường.
- Căn cứ vào yêu cầu chuẩn kiến thức, kỹ năng, nội dung SGK và chương trình đã được điều chỉnh, giáo viên chủ động vận dụng linh hoạt các phương pháp dạy học bộ môn nhằm phát huy tính tích cực, chủ động sáng tạo và năng lực tự học của học sinh, phù hợp với từng đối tượng, hạn chế tình trạng đọc - chép hoặc nhìn - chép.
- Xây dựng phương án đổi mới phương pháp dạy và học gắn với việc đổi mới chương trình, SGK, CSVC, TB dạy học, năng lực, trình độ đội ngũ. Vì vậy, cần thực hiện tốt một số giải pháp sau:
+ Đối với các môn khoa học thực nghiệm: thực hiện đầy đủ các bài thí nghiệm thực hành theo quy định của chương trình. Các tổ CM có phòng thí nghiệm bộ môn khai thác tối đa hiệu quả các thiết bị và đồ dùng dạy học được trang bị.
+ Đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin để đổi mới phương pháp giảng dạy, các tổ CM phải tích cực sử dụng các phần mềm dạy học phù hợp với nội dung, chương trình bộ môn, đi vào chiều sâu, tránh hình thức và quá lạm dụng CNTT. Phấn đấu mỗi  GV trong năm học này dạy từ 2- 4 tiết thao giảng có ứng dụng CNTT.
+ Việc đổi mới phương pháp phải đi liền với việc thực hiện tốt các quy chế, nề nếp chuyên môn như soạn giáo án đầy đủ, dự giờ đảm bảo số tiết quy định, ghi chép đầy đủ, sau khi dự giờ phải tổ chức góp ý, rút kinh nghiệm nghiêm túc, đúng thực chất tránh chung chung, sơ sài. Sinh hoạt tổ chuyên môn phải tập trung vào việc giải quyết những vấn đề chuyên môn, việc đổi mới phương pháp dạy học, nâng cao nghiệp vụ sư phạm, tự học tự bồi dưỡng, thực hiện đầy đủ các chuyên đề theo quy định. Đổi mới sinh hoạt chuyên môn theo hướng nghiên cứu bài học, đảm bảo cho tất cả giáo viên trong tổ thực hiện bài dạy minh họa.
+ Để nâng cao chất lượng mũi nhọn, các tổ chuyên môn tuyển chọn những học sinh giỏi, khá để có kế hoạch bồi dưỡng ngay từ lớp 6. Kết hợp với Ban đại diện CMHS để tạo thêm nguồn kinh phí, phấn đấu có nhiều học sinh đạt giải trong kỳ thi chọn HSG cấp tỉnh và cố gắng có HSG . Tỉ lệ đậu vào Dân tộc nội trú tỉnh cao hơn năm học trước.
+ Tiếp tục đổi mới các hình thức kiểm tra, đánh giá học sinh kết hợp hình thức kiểm tra tự luận với trắc nghiệm đảm bảo việc đánh giá khách quan, công bằng, đúng trình độ. Không để xảy ra tiêu cực trong cho điểm, thi cử. Các tổ CM cần có kế hoạch cụ thể để xây dựng ngân hàng đề kiểm tra. Việc thực hiện quy chế đánh giá, xếp loại học sinh theo Thông tư 58 của Bộ GD&ĐT cần phải được nghiên cứu kỹ và thực hiện đúng, tránh sai sót.

4. Kiểm tra, đánh giá: 

- Ban giám hiệu trường chỉ đạo  hoạt động sinh hoạt tổ chuyên môn, bảo đảm thời gian sinh hoạt và chọn việc thực hiện “Đổi mới phương pháp giảng dạy” làm nội dung chính cho hoạt động chuyên môn của tổ trong suốt năm học.
- Duy trì việc kiểm tra chuyên môn theo kế hoạch kiểm tra nội bộ. Giao cho tổ chuyên môn lập kế hoạch và thực hiện kiểm tra, đánh giá việc soạn giảng của giáo viên ở các đối tượng giáo viên được đề xuất kiểm tra toàn diện trong năm học theo kế hoạch của trường, làm cơ sở để đánh giá việc kiểm tra toàn diện GV.
- Dự và phổ biến đầy đủ các chuyên đề do cấp trên tổ chức. Tổ chức sinh hoạt chuyên đề ở các tổ chuyên môn; động viên đội ngũ tham gia viết sáng kiến kinh nghiệm.Nghiên cứu khoa học.
- Duy trì tổ chức thao giảng dự giờ, qua đó xếp loại tay nghề GV gắn với việc thao giảng định kỳ, sinh hoạt cụm chuyên môn, tham gia hội thi GV dạy giỏi cấp cụm.

5. Tổ chức, thực hiện: ` 

- Trên cơ sở kế hoạch này, căn cứ vào tình hình đặc điểm cụ thể, từng tổ chuyên môn xây dựng kế hoạch chi tiết của tổ và triển khai thực hiện. 

- Tổ trưởng xây dựng  kế hoạch và gửi kế hoạch về cho Hiệu trưởng xét duyệt.
- Định kỳ hàng tháng các tổ chuyên môn báo cáo kết quả thực hiện việc đổi mới phương pháp dạy học và kiểm tra đánh giá của tổ cho Ban chỉ đạo cấp trường.
  









                                                                   P. HIỆU TRƯỞNG   
