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         BỘ PHẬN THƯ VIỆN

                     BÀI TUYÊN TRUYỀN “ NGÀY SÁCH VIỆT NAM LẦN THỨ 7” NĂM  2020
         Kính thưa : - Quý ban giám hiệu nhà trường
                                    - Quý thầy cô giáo
                                    - Các em học sinh thân mến 
          Hoà trong không khí cả nước tổ chức ngày sách Việt Nam lần thứ 7, khi mà cả nươc đang cùng nhau chung tay chống dịch. Chúng ta đnag giãn cách xá hội các em đến trường còn ít và khoảng cách nhau 1.5 rưỡi, không được tụ tập đông. Vì những khó khăn đó, trường chúng tôi không tổ chức tập trung các em học sinh để hưởng ứng cùng ngày sách việt nam, ngày sách và bản quyền thế giới 23/4 long trọng và sôi nổi được. Hôm nay trường PTDT Nội Trú THCS Eakar tổ chức hưởng ứng ngày sách Việt Nam nam 2020 chỉ bao gồm trong phòng thư viện, các em thăm quan sách trưng bày, ngồi đọc tại thư viện khoảng cách theo đúng quy định và mang khẩu trang.
Như chúng ta đã biết,trong đời sống tinh thần của mỗi người, sách là sản phẩm văn hóa tinh thần, là kho tàng tri thức đóng vai trò rất quan trọng, là người thầy vĩ đại thắp sáng trong mỗi chúng ta nguồn tri thức vô tận. Dạy cho chúng ta cách sống, cách làm người, hướng tới những giá trị nhân văn cao cả. Có thể nói sách là những người bạn gần gũi chia sẻ mọi niềm vui, nỗi buồn của mỗi người. Và đọc sách đã trở thành một nhu cầu cần thiết không thể thiếu của mỗi con người. Ở thời đại nào, con người cũng lấy việc học, và đọc sách là một trong những phương cách để hoàn thiện nhân cách con người, để tiến bộ trong cuộc sống cá nhân và đóng góp vào sự phát triển chung của xã hội. Cha ông ta đã coi việc đọc sách là một hành vi văn hóa cao đẹp. Từ đọc sách, sưu tầm sách, xây dựng tủ sách, thư viện là một phần của việc hình thành văn hóa đọc. Văn hóa đọc là một trong những nguồn năng lượng quan trọng thúc đẩy sự phát triển bền vững. Cổ nhân xưa khuyên rằng: “ Hãy tích cực đọc sách để mở mang tri thức, rèn luyện nhân cách”
Nhận thấy tầm quan trọng của văn hóa đọc, ngày 24/2/2014, Thủ tướng Chính Phủ đã ký Quyết định số 284/QĐ-TTg lấy ngày 21/4 hàng năm là ngày Sách Việt Nam nhằm khuyến khích và phát triển phong trào đọc sách trong cộng đồng, nâng cao nhận thức của nhân dân về ý nghĩa to lớn và tầm quan trọng của việc đọc sách đối với việc phát triển kiến thức, kỹ năng và phát triển tư duy, giáo dục và rèn luyện nhân cách con người. Đây thật sự là niềm vui lớn cho những người yêu sách.
Ngày Sách Việt Nam là sự kiện văn hóa quan trọng đối với những người yêu sách và cả cộng đồng xã hội. Góp phần xây dựng nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm bản sắc dân tộc. Là dịp để tôn vinh giá trị của sách, khẳng định vị trí, vai trò và tầm quan trọng của sách trong đời sống xã hội. Tôn vinh người đọc và những người tham gia sưu tầm, sáng tác, xuất bản, in, phát hành, lưu giữ sách. Đồng thời, nó còn góp phần quan trọng trong việc nâng cao trách nhiệm của các cấp, các ngành đối với việc xây dựng và phát triển văn hóa đọc ở Việt Nam.
Việc lấy ngày 21/4 là ngày Sách Việt Nam có ý nghĩa rất quan trọng. Đây là thời điểm ra mắt cuốn sách đầu tiên của Việt Nam là cuốn “Đường Kách mệnh” của Chủ tịch Hồ Chí Minh – tác phẩm đầu tiên bằng tiếng Việt được in bởi những người thợ in Việt Nam. Chủ tịch Hồ Chí Minh là một tác giả lớn, một Danh nhân văn hóa, các tác phẩm của Người có giá trị không chỉ đối với người dân Việt Nam mà còn được bạn bè quốc tế đón nhận. Việc chọn ngày Sách Việt Nam gắn với một tác phẩm nổi tiếng của Người sẽ có ý nghĩa văn hóa sâu sắc. Bên cạnh đó, tháng 4 còn là thời điểm diễn ra Ngày sách và Bản quyền Thế giới (23/4), nhằm tôn vinh văn hóa đọc, khuyến khích mọi người dân thế giới khám phá niềm yêu thích đọc sách. Việc tổ chức ngày Sách Việt Nam vào dịp này thể hiện sự hội nhập của văn hóa đọc Việt Nam với văn hóa nhân loại, sẽ hấp dẫn và lôi cuốn độc giả./.
Trên đây là sự ra đời và ý nghĩa của ngày Sách Việt Nam, nhằm tiếp tục xây dựng và phát triển phong trào đọc sách, hướng tới xây dựng một xã hội học tập, một nét đẹp văn hoá trong xã hội học tập.
Khẳng định giá trị, vị trí, tầm quan trọng của sách trong đời sống xã hội,đồng thời nâng cao trách nhiệm của các cấp và các tổ chức xã hội đối với việc xây dựng và phát triển văn hoá đọc trong mọi tầng lớp xã hội. Chúng ta là một đơn vị giáo dục chúng ta hãy hưởng ứng tích cực để đẩy mạnh phong trào học tập.
Ngoài việc tiếp thu tri thức khoa học trong trường học, những quyển sách khoa học giúp chúng ta hiểu biết thế giới khoa học, hứng thú khám phá những sáng tạo của loài người trong mọi lĩnh vực khoa học.
Sách là phi thuyền giúp ta vượt qua ngăn cách địa lí, đi đến những vùng đất xa xôi, bí ẩn nhất của vũ trụ. Chỉ qua sách, con người có thể biết đến những xa mạc khô cằn nóng bỏng, biết đến cái giá lạnh của vùng nam cực, biết đến những khu rừng nhiệt đới rậm rạp cùng những vùng huyền bí khác, nơi mà ta chưa một lần đặt chân đến. Sách đưa ta bay vào vũ trụ bao la, đến với những vì sao xa xôi mà chỉ có kính viễn vọng mới nhìn thấy chúng.
Sách là cỗ máy thời gian thần kì đưa ta trở về với quá khứ chinh phục thiên nhiên, tạo dựng sự sống thuở sơ khai của loài người. Ta hứng thú khi biết lịch sử hình thành sự sống trên trái đất và thầm khâm phục những chuyến vượt đại dương tìm vùng đất mới bằng những chiếc bè thô sơ của loài người. Sách còn đưa ta đi đến tương lai bằng hi vọng, mơ ước và niềm tin vững chắc vào những gì con người đã làm được hôm nay. Mở ra một trang sách là mở ra một thế giới trước mắt.
Trong đời sống tinh thần của con người, mỗi quyễn sách hay không chỉ là kho tàng tri thức, là người thầy vĩ đại thắp sáng trong chúng ta nguồn tri thức vô tận mà sách còn dạy cho chúng ta cách sống, cách làm người, hướng tới những giá trị chân, thiên, mĩ. Ở thời đại nào cũng vậy, con người cũng lấy việc học, và đọc sách là một trong những phương cách để hoàn thiện nhân cách con người, để tiến bộ trong cuộc sống cá nhân và đóng góp vào sự phát triển chung của xã hội.
Trong đời sống hàng ngày, những lúc ta gặp khó khăn, sách cho ta một lời khuyên giải, một hướng đi, hoặc một sự góp ý chân thành. Sách tiếp thêm tri thức, củng cố, thắp lên trong ta niềm tin về cuộc sống giúp ta vượt qua nghịch cảnh. Sách dạy cho chúng ta biết cách đối nhân xử thế, sống có trách nhiệm hơn. Sách nuôi dưỡng tâm hồn ta, là cách để nối liền quá khứ – hiện tại và mở cửa đi đến tương lai.
 Sách còn là kho tàng chứa tất cả của cải tinh thần của loài người.
* Sách gắn kết con người trên toàn thế giới
Qua những trang sách hay, con người khắp thế giới sẽ tìm thấy một tiếng nói chung để xây dựng một thế giới hòa bình và phồn vinh. Nhà Văn, bằng tài năng và tình yêu thương con người tha thiết đã kết tinh thành tác phẩm, gửi đi những thông điệp đầy tính nhân văn làm lay động lòng người và mong mỏi tìm lấy sự đồng cảm của đông đảo người đọc qua suốt chiều dài lịch sử. Sách làm chúng ta biết tôn trọng và quý mến lẫn nhau dù chưa một lần tìm đến. Người đọc Việt Nam sẽ rưng rưng nước mắt khi đọc truyện ngắn “ Cô bé bán diêm” của nhà văn Andecxen và nhận thấy một sự gần gũi rất thật trong tâm hồn mình như những lão Hạc, chị Dậu, bé Hồng… trong cuộc đấu tranh sinh tồn quyết liệt đẫm nước mắt trước nghịch cảnh.
Một lần nữa tôi mong quý bạn đọc hãy đến thư viện trường PTDT Nội Trú THCS Eakar để đọc sách hàng ngày, hàng giờ và hàng tuần theo lịch đọc của thư viện, hiện nay ở thư viện nhà trường có rất nhiều loại sách hay và bổ ích. Kính mời các thầy cô giáo và các em học sinh tới tham khảo, vá cuối cùng tôi mong quý các thầy cô giáo và các em học sinh và các phụ huynh, các độc giả khắp mọi miền cùng hưởng ứng ngày hội sách việt nam;
Sau đây giới thiệu một số trang thư viện điển tử nguông tài liệu mở, tài nguyên điện tử nhằm tăng cường khả năng truy cập và tìm kiếm tài liệu cho cán bộ giáo viên, nhân viên học sinh trong nhà trường như các trang : Literacy cloud, Scholastic, Commonsenses, Librivox free audio books, National Emrgency Library, Openstax của đại học Rice, nhà xuất bản đại học Cambridge…
Xin chân thành cảm ơn !
                                                                                                                  THƯ VIỆN  

                                                                                                            Nguyễn Thị Hải Yến




























CÁC EM HỌC SINH CÙNG NHAU TỚI THƯ VIỆN ĐỌC SÁCH CÙNG HƯỞNG ỨNG NGÀY SÁCH VIỆT NAM VỚI CHỦ TRƯƠNG CHỐNG DỊCH COVID 19 MỖI EM HỌC SINH NGỒI CÁCH NHAU 2 MÉT.
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